



# 以赛促学练精兵 学以致用悟新法

**城关讯** 为深入学习新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》，推进执法规范化建设，以扎实的学习成效迎接第6个中国民警节，12月24日至25日，乌兰察布市兴和县公安局举办了“以赛促学悟新法、规范执法提质效”主题知识竞赛，全局19个执法部门组队参赛。该局党委班子成员、各部门负责人及民辅警代表200余人现场观摩。

赛前，兴和县公安局通过集中培训、支部研学、个人自学等多种形式，组织全警深入学习新法修订要点。该局法制大队牵头

开展专题培训，并采取“上门抽查+即时辅导”的方式，深入一线督学答疑，并结合典型案例进行“点对点”辅导，组织全警进行笔试，以考促学、夯实理论基础。

竞赛现场，围绕新法中违法行为认定、处罚标准、执法程序等核心内容，设置了个人必答、抢答、风险题及互动答题等环节。选手们沉着应对、默契协作，抢答环节紧张激烈，挑战答题精彩纷呈，充分展现了选手们扎实的法律功底和临场应变能力。观众互动环节围绕高空抛物、正当防卫等社会关注热点，组织了有奖抢答小游戏，民辅警们

争相答题，现场气氛热烈。

最终，刑侦大队、新城派出所、城关派出所、特警大队等代表队分别荣获团体奖项。田润等10名个人因在笔试环节的良好表现获得表扬。

此次竞赛既是法律知识的集中检验，也是执法实战能力的有效锤炼。兴和县公安局将以此次活动为契机，持续营造学法、懂法、用法的浓厚氛围，不断提升执法规范化水平和履职能力，为平安兴和建设贡献坚实的法治力量。

(黄宇静)

## 科技赋能精准发力 “打非治违”战果丰硕

**本报讯**(记者 李谱新 通讯员 于娜)为持续规范道路运输市场秩序，切实保障人民群众出行安全，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队依托科技信息化监管手段，通过数据分析与预警研判，实现分类施策、精准打击，道路危险货物运输领域“打非治违”专项整治行动取得了丰硕战果。

一年来，该支队始终坚持“重点区域严治、重点时段严控、重点违法行为严惩”的工

作原则，不断深化整治措施。一方面，强化跨部门协同，与公安等相关部门建立常态化联合执法机制，凝聚监管合力；另一方面，充分发挥科技支撑作用，积极运用信息化执法系统与非现场查处设备，显著提升了精准布控与高效查处能力，执法效能得到全面增强。通过常态化专项整治，全市道路运输行业秩序得到进一步规范，安全基础持续巩固。

据统计，2025年鄂尔多斯市累计出动

执法人员1999人次，检查危险货运运输车辆1804辆，依法查处各类道路运输违法违规案件76起，对违法违规经营行为，形成了有力震慑。



## 深化三项举措 筑牢安全防线

**明安图讯** 近日，锡林郭勒盟正镶白旗公安局紧密结合辖区实际，聚焦校园安全、交通整治与社会面巡防三项重点，主动作为、综合施策，切实提升社会治安掌控力，全力维护社会大局持续稳定。

该局以“护学岗”建设为核心，严格落实“所队包校、交警包联”机制，压实定人定岗定责制度，构建全方位、立体化的校园安全防控体系。同时，该局开展拉网式隐患排查整治，加强智慧安防建设与应用，并将校园周边纳入网格化巡逻重点，联合多部门整治环境、清查场所，严厉打击涉校违法犯罪，持续净化校园周边环境。

针对岁末治安与交通特点，该局优化勤务部署，通过显性用警、动态处警等举措，着力消除隐患、治理拥堵、查处违法。同时，树立长效治理理念，动态优化各项机制，推动交通管理与治安管控效能整体提升。为确保各项举措落地见效，该局同步强化指挥调度与督察跟进。情报指挥中心依托指挥超图实现可视化、扁平化指挥，建立巡防处置闭环；督察部门则对指令落实情况进行实地核查、随机抽查，压实全警责任。

下一步，正镶白旗公安局将持续深化三项举措，健全长效机制，以更严标准、更实作风守护群众安全、保障道路畅通、维护社会稳定，为建设更高水平的平安正镶白旗贡献公安力量。

(张锐)

## 农行金桥支行 开展养老主题宣传

**呼和浩特讯** 近日，中国农业银行呼和浩特金桥支行走进辖区为老餐厅，开展养老主题宣传活动，通过知识宣讲、爱心慰问、便民服务等形式，为就餐老人送上关怀与温暖。

活动期间，支行宣讲员结合养老领域典型案例，用通俗易懂的语言讲解非法集资、电信诈骗的常见手段，重点提醒老年人警惕“免费体检送礼品”“养老投资高回报”等骗局，并现场演示了国家反诈中心APP的安装和使用方法，有效筑牢了资金安全防线。针对老年人行动不便、金融知识获取渠道有限的特点，工作人员还专门介绍了农行适老金融服务：“如果需要办理挂失、密码重置等业务，我们可以免费上门服务。养老金到账后，还能通过短信提醒及时掌握账户变动。”获得了老年群体的一致好评。

农行金桥支行将持续关注老年群体的金融需求，定期安排工作人员上门提供业务办理、知识宣讲等服务，用有温度的金融服务守护“夕阳红”。

(周雪)

## 保障高效通关 护航冰雪旅游



**呼伦贝尔讯** 近期，呼伦贝尔市进入冰雪旅游旺季，海拉尔出入境边防检查站积极应对客流高峰，推出系列服务举措，全力保障旅客安全、便捷、高效通关，助力冰雪经济发展与国际人文交流。

面对持续增长的出入境客流，该站提前研判，在航班高峰期科学增开查验通道，有效缩短旅客候检时间。同时，配备通晓俄语、蒙古语等语言的执勤人员，为外籍旅客提供精准引导与咨询，消除语言障碍。针对冰雪旅游团队及跨境文化交流团组，该站通过联动主办方、旅行社，提前掌握团队信息，优化服务流程，提供政策咨询与安全提示，确保其顺利

通关。在口岸查验大厅增设暖心服务点，配备热水、保暖用品及急救药品，为需要扶助的旅客开辟“绿色通道”，彰显了服务温度。

一位参加冰雪极地之旅的香港青少年表示：“边检流程高效顺畅，警察叔叔还贴心提醒我们注意安全，让我对这次旅程充满期待。”多位俄罗斯、蒙古国游客也对便捷的通关环境和民警的专业服务表示赞赏。下一步，该站将继续优化勤务模式，不断提升管理水平，为呼伦贝尔国际冰雪旅游品牌建设与中蒙俄经济走廊互联互通贡献力量。

(仇占胜)

## 法治“赶大集”

**本报讯**(记者 李亮 通讯员 辛媛)近日，鄂尔多斯市准格尔旗司法局布尔陶亥司法所联合社工站，利用乡村赶集日契机，在集镇组织开展了一场集趣味性与知识性于一体的法治宣传活动，让宪法与民法典知识在轻松氛围中走进群众心里。

此次活动打破了传统单向宣讲模式，创新设置普法互动专区。工作人员将涉及婚姻家庭、邻里纠纷、财产权益等与群众生活密切相关的法律条文，转化为通俗易懂的问答题目。群众每答对一道题，即可获

## 普法“接地气”

得一次套圈机会，套中即可赢取生活用品等小礼品。这种形式迅速吸引了大量赶集群众踊跃参与，群众纷纷举手答题，在趣味互动中学习了法律知识。活动中，工作人员还向群众发放了包含宪法、民法典知识读本在内的“法治宣传礼包”，让群众在收获趣味体验与实惠礼品的同时，也将法律知识带回家。

此次活动以群众喜闻乐见的方式打通了普法“最后一公里”，让法治精神在基层的“烟火气”中落地生根。

A

达拉特旗人民法院

### 实质化解侵权纠纷

**树林召讯** 近日，鄂尔多斯市达拉特旗人民法院妥善化解5起侵害集体经济组织成员权益纠纷案。承办法官通过判后答疑、释法明理，有力维护了原告作为在册社员的平等权利，促成被告服判息诉，让矛盾纠纷得到实质化解。

2025年，达拉特旗某村社因煤矿征用土地而获得土地补偿款，社集体在制定分配方案时，以户口在该社的5名原告系“外甥”身份、“配合度”不足等为由，实施差别化补偿。5名原告认为被告的分配方案既不合理也不合法，遂将该社诉至法院。

案件受理后，承办法官充分了解事实情况后先行组织了调解，但因双方分歧较大，调解未能达成一致。后经过开庭审理，该院最终作出判决：原告享有与其他村民同等分配补偿款的待遇，责令被告向原告补发欠付补偿款。判决生效后，被告表示不服并意欲上诉。为实质性化解这一矛盾，承办法官主动联合镇政府，以普法宣传的形式进行判后答疑。最终，被告明白了法律规定，放弃上诉、并同意保障与原告具有相同情形而未诉讼的其他村民的权益。

(柴茂源)

B

达拉特旗人民检察院

### 厚植护林护草理念

**树林召讯** 为进一步增强辖区群众的生态保护意识，自觉抵制毁林毁草行为，日前，鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院以“林草资源不容侵犯 检察利剑锋芒必现”为主题，开展了系列宣传活动，旨在普法惠民，厚植群众护绿共识。

活动中，检察人员深入人流密集的公园广场、农贸市场等地，通过发放宣传资料、剖析典型案例、面对面讲解毁林毁草的危害性等多种方式展开宣传，同时，借助集中宣传活动契机，前往白泥井镇开展了专题讲座，向群众宣讲了《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》等护林护草相关法律法规，通过系列普法宣传活动，切实提升了群众对林草资源保护重要性的认识。

下一步，达拉特旗检察院将结合辖区实际情况，创新形式、精准发力，把更多护绿法律知识送到群众身边。

(康敏)

C

昭君街道司法所

### 开展社矫警示教育

**树林召讯** 元旦佳节将至，为切实筑牢社区矫正对象监管防线，强化社区矫正对象遵纪守法意识，鄂尔多斯市达拉特旗司法局昭君街道司法所组织社区矫正对象开展节前警示教育及扫雪除冰志愿服务活动，以“教育+志愿服务”的双重举措，为社区矫正对象拧紧“思想发条”，引导其以崭新面貌迎接新年。

教育活动中，司法所工作人员结合典型案例，深入剖析了社区矫正对象违反监管规定、触碰法律红线而被撤销缓刑、收监执行的严重后果，用“身边事”警示“身边人”。从违规外出、不按时报到等监管红线，到酒后滋事、参与赌博等违法犯罪行为，一个个鲜活的案例让在场的社区矫正对象深受触动。矫正对象们均表示将引以为戒，严格遵守各项监管规定，绝不逾越法律红线。此外，工作人员还组织社区矫正对象开展扫雪除冰志愿服务活动，大家手持铁锹、推雪板、扫帚等工具，分工协作、对小区主干道、小广场以及出入口等地的积雪和积冰进行了集中清理，为群众出行扫清了障碍。

(屈慧娜)

